

DEBRECZEN.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni-vidéki „függetlenségi párt” közlönye.

Megjelen hetenkint ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

Hirdetési díj:

Ötábrós postaiért 5 kr. Nagyobb terjedelmű, mint százötven tíz soros hirdetések, alku szerint a legelőbb...

Előfizetési árak:

Helyben és postán küldve: Egy évre 10 ft. — Kr. Negyed évre 2 ft. 50 kr. Fél évre 5 — — — Egy év szám — 10 —

Debreczen, jan. 4.

A fővárosi lapoknak talán mind-egyike hozza azon újvi üdvözlöt, melyt a szabadelpárt a miniszterelnöknek elküvetett. A kormány fél és egész szolgálatában álló lapok előre jelezték a fényt, melyt ezen tisztelkedés alkalmából a kormány elnöke fontos alkalmi beszéde által a mély homály alatt lapangó bankügy és keleti kérdése árasztani fog.

A lágy szívű párt kebelében ez őszinte nyílt kitejézés elosztván a kétely sötétjét, harsogó éjének hangzatosítása után, mint vert hős a csatából, kiküzdelt a szállaló.

Ennél még az is sokkal érdekesebb dolog, hogy az egyetemi ifjuság küldöttéi folyó hó 4-én indulnak utra azon diszkarddal, melyt a híres hadvezér Abdul Kerim basának visznek. Ezen mozzanat olyan csekélynek, olyan közönséges dolognak látszik a felületes vizsgáló előtt, mintha például az ő felsége személye körüli miniszter Hasenfrazc urname prófétiás sorsírás, lapos mellére egy, tudja az ég miféle fémet, személyné pedig és kalansnis családjának magyar nemességét ajándékozna. Pedig hát szörnyűség nagy horderejű dolog az a külsőleg megszokottnak látszó ceremónia.

Nem arról van többé szó, hogy ki a vivát, nem használ többé, nekünk az az inopia deperditus, a ki lyukas ezimánkat zabszem öltésekkel és csepű fonállal márolt holnapra beakassza, hanem, kell nekünk egy biztos kormányos, a ki az állam súlyelődőben lévő hajóját, ne csak laviroztassa a szellők és charibidisek felett, hanem azt biztos kézzel nem ingó, hanem szikla, szilárd révpartra vezérleje.

Lejárt, kiismert és elfakósodott féltékenység őh nemzetem, ott tyitvegek, totyognak a mesterségesen kiczirkalmazott többség zibbaddt karjain támaszkodva az önalkotta zsákutezában, a türes frázisok pokróczával teregetve be a feleletlenség szegyenletes kudarczát. De a nemzet szemé már elfordult róluk, s mig ők diestelen pályán, hallatlan titkolozások között fujják a közvélemény kijátszására a követ, addig mi a nemzet és a nép, az örök tavaszban viruló Italia egére tekintünk hol az a vén remete busong, a ki mint egy lótorkar vulkán, fellobbanó lángokban adott életjelt magáról és arról, hogy meg él és hazáját forrón szereti. Czegled város polgárait irigylejűk s ha siker koronazza törökvéseiket a nemzet örök hállására lesznek érdemesek.

A mi a stambuli konferenciát illeti „Reuter” egy decz. 31-ki konstantinápolyi magántávirata jelenti: A török ellenjavaslatok a rendőrséget és a nemzetközi bizottságot egészen ignorálják, visszaszantitják a bolgár bujtogatók amnestiáját és egyéb fontos pontokat és garantiákat nem hoznak javaslatba.

— Orosz lapok a Kossuth leveléről. Kossuth Lajos második leveléről a „St. Peterb. Videmost”, ezt írja: „Kossuth új manifestumot tett közzé. Ezen új felhívásban Kossuth Lajos Törökország harározott védőjéül és Oroszország nyílt ellenségéül lép fel. Ő a kormányhoz fordul azon kategorikus javaslatokkal, hogy hadat üzenjen Oroszországnak. Tinktelttel a habsburgi birodalom mindakét felében uralkodó igazságra és harcra hangulatra, ezen felhívás a rosz szenvedélyekben úgy látszik, nem marad következmények nélkül, s ha a bécsi és a pesti kormányok nem nyulnak erélyes rendszámbolyokhoz, hogy véget vessenek hasonló ártalmatlan izgatásnak, akkor Ausztria-Magyarország igen könnyen belesodortathatik oly háborúba, amelyben bármint legyen a harc kimenetele — elég alapos oka lesz a bánatra. A magyarországi szerbek és horvátok között nyilvánuló izgatottság már úgy is széles mérvet ölt. Ha tekintetbe vétnék a nemzetiségi elemek, amelyekből a habsburgi monarchia szövényes államszerkezete áll, akkor csak eszandálkozni kell azon, hogy az államférfiak magengedik ezen izgatást. Azt tartjuk hogy a kormányok Bécsben és Pesten igen veszélyes játékok tűnek, ha nem csak tűrik, de még szítják — élesztik is az efféle agitációkat. Ezt a propagandát tűrik s ebből azt lehet következtetni, hogy azt az illeto kormányok hallgatva helyeslik, hogy az nézetek megégyezzo, és hogy a barátságatlan magatartás Oroszország iránt a bécsi és pesti államférfiak életérdekeik figyelmen kívüli hagyására indítja.

A DEBRECZENI TÁRCZÁJA. A VÖLGYI MALOM. — PALM A. BESZÉLYE. (Folyt.) — Azok a legszegényebb szülők, kik nem bírják gyermekeik szeretetét! — solajtott a vendéglősné. Nem tudják azt, mikéint érez egy anya gyermeke irányában. — Egy anya? — ismétlé Waldemár fájdalmas hangon. Igen, a meddig anyának van. — Nagy szerencsétlenség az anyát korán elveszteni. Gyakran mondom ezt gyermekeimnek: azért becsülje meg mindenki a anyját addig, mig él! — Vannak esetek, jó asszony, midőn az anyára nézve legnagyobb szerencse, ha megszabadul azon boldogtalan lány tekintetétől, kinek életet adott, anélkül, hogy azt e nyomorult világban tovább segíthetné! — Es az ön anyja? kérdé a vendéglősné, ki igyekezett mindinkább czejlja felé közeledni.

hol legkiáltóbb a szükség, a hol legnagyobb a veszedelem.

Ki táplál a józan magyar nép közül kételyt keblében a felől, hogy jelenünk törpe sáfárjai, odáig hurcolták e szerencsétlen hazát, a hol a becsületben való élés utja elvégződik, a hol már csak egy nagy úrtárog, a melyt sirnak is bátran lehet nevezni, melynek partján csak egy lökés szükséges, hogy egy nemzet sülyedjen el, sirja felett nem diszelegvén a dicsősős márványa, hanem a szegény és aztán a feledés fűske bokra?

Itt e szörnyen elkéscriő pillanatban, nemzetünk szegyetlenjes elbukásának pillanatában feltűnt a láthatáron a nemzet géniusa, és égi újjával kijelölte azt a pontot a merre tekinteni, azt a nemzetet, a melyben hű és szerető szövetséget keresni kell a magyarnak.

Ezer akadály tolatik nemzetünk azon utára, mely ezen szövetség fele vezet; mert ha az istenség nem segít elleneinket, kézen lehetünk reá, hogy a pokollal is szövethetünk fognak, hogy ezen török-magyar farsulás csak az eszmék régióiban kísértésen, de soha testt né váljék. Azonban szegény és örök gyalázat azon nemzetre, a mely ily életkérdés és egy örökéletre kiható mozzanatoknál nem tudna szakítani a pártfelekezethez piszkossá erőszakolt, szétaszító crejű szörnyetegeivel, s továbbra is megmaradván kiskoru énjének nyomorult imádásánál, a has istenének állatias oltárán lenne arczátlan továbbra is füstölgetni az önzés tömjéneit.

Ily rut lenni legelőtvedtebb, kóros korában sem tudhat lenni a magyar. Had patogjanak szét hát, a pártokat szorosan elkülönítő abronczai a nemzet nyakára nehezdedt jog feladókknak és folyjon össze a nemzeti erő, vessünk vállat a válhoz, kezét a kézbe és a legravaszabb furfangon is győzedelmeskedni fog az egyesített és az értelmes szeretet által aczélcapessokkal összefoglalt nemzeti erő.

Nem arról van többé szó, hogy ki a vivát, nem használ többé, nekünk az az inopia deperditus, a ki lyukas ezimánkat zabszem öltésekkel és csepű fonállal márolt holnapra beakassza, hanem, kell nekünk egy biztos kormányos, a ki az állam súlyelődőben lévő hajóját, ne csak laviroztassa a szellők és charibidisek felett, hanem azt biztos kézzel nem ingó, hanem szikla, szilárd révpartra vezérleje.

Lejárt, kiismert és elfakósodott féltékenység őh nemzetem, ott tyitvegek, totyognak a mesterségesen kiczirkalmazott többség zibbaddt karjain támaszkodva az önalkotta zsákutezában, a türes frázisok pokróczával teregetve be a feleletlenség szegyenletes kudarczát. De a nemzet szemé már elfordult róluk, s mig ők diestelen pályán, hallatlan titkolozások között fujják a közvélemény kijátszására a követ, addig mi a nemzet és a nép, az örök tavaszban viruló Italia egére tekintünk hol az a vén remete busong, a ki mint egy lótorkar vulkán, fellobbanó lángokban adott életjelt magáról és arról, hogy meg él és hazáját forrón szereti. Czegled város polgárait irigylejűk s ha siker koronazza törökvéseiket a nemzet örök hállására lesznek érdemesek.

A mi a stambuli konferenciát illeti „Reuter” egy decz. 31-ki konstantinápolyi magántávirata jelenti: A török ellenjavaslatok a rendőrséget és a nemzetközi bizottságot egészen ignorálják, visszaszantitják a bolgár bujtogatók amnestiáját és egyéb fontos pontokat és garantiákat nem hoznak javaslatba.

— Orosz lapok a Kossuth leveléről. Kossuth Lajos második leveléről a „St. Peterb. Videmost”, ezt írja: „Kossuth új manifestumot tett közzé. Ezen új felhívásban Kossuth Lajos Törökország harározott védőjéül és Oroszország nyílt ellenségéül lép fel. Ő a kormányhoz fordul azon kategorikus javaslatokkal, hogy hadat üzenjen Oroszországnak. Tinktelttel a habsburgi birodalom mindakét felében uralkodó igazságra és harcra hangulatra, ezen felhívás a rosz szenvedélyekben úgy látszik, nem marad következmények nélkül, s ha a bécsi és a pesti kormányok nem nyulnak erélyes rendszámbolyokhoz, hogy véget vessenek hasonló ártalmatlan izgatásnak, akkor Ausztria-Magyarország igen könnyen belesodortathatik oly háborúba, amelyben bármint legyen a harc kimenetele — elég alapos oka lesz a bánatra. A magyarországi szerbek és horvátok között nyilvánuló izgatottság már úgy is széles mérvet ölt. Ha tekintetbe vétnék a nemzetiségi elemek, amelyekből a habsburgi monarchia szövényes államszerkezete áll, akkor csak eszandálkozni kell azon, hogy az államférfiak magengedik ezen izgatást. Azt tartjuk hogy a kormányok Bécsben és Pesten igen veszélyes játékok tűnek, ha nem csak tűrik, de még szítják — élesztik is az efféle agitációkat. Ezt a propagandát tűrik s ebből azt lehet következtetni, hogy azt az illeto kormányok hallgatva helyeslik, hogy az nézetek megégyezzo, és hogy a barátságatlan magatartás Oroszország iránt a bécsi és pesti államférfiak életérdekeik figyelmen kívüli hagyására indítja.

A DEBRECZENI TÁRCZÁJA. A VÖLGYI MALOM. — PALM A. BESZÉLYE. (Folyt.) — Azok a legszegényebb szülők, kik nem bírják gyermekeik szeretetét! — solajtott a vendéglősné. Nem tudják azt, mikéint érez egy anya gyermeke irányában. — Egy anya? — ismétlé Waldemár fájdalmas hangon. Igen, a meddig anyának van. — Nagy szerencsétlenség az anyát korán elveszteni. Gyakran mondom ezt gyermekeimnek: azért becsülje meg mindenki a anyját addig, mig él! — Vannak esetek, jó asszony, midőn az anyára nézve legnagyobb szerencse, ha megszabadul azon boldogtalan lány tekintetétől, kinek életet adott, anélkül, hogy azt e nyomorult világban tovább segíthetné! — Es az ön anyja? kérdé a vendéglősné, ki igyekezett mindinkább czejlja felé közeledni.

letti „Reuter” egy decz. 31-ki konstantinápolyi magántávirata jelenti: A török ellenjavaslatok a rendőrséget és a nemzetközi bizottságot egészen ignorálják, visszaszantitják a bolgár bujtogatók amnestiáját és egyéb fontos pontokat és garantiákat nem hoznak javaslatba. Egyik ülésben Ignatieff, Werther, Zichy és Chaucordy kijelentették, hogy a portával tovább nem alkudozhatnak. Ignatieff Goresakoffnak egy táviratát olvasta fel, melyben utasítja őt, hogy semmi ellenjavaslatot se fogadjon el; ha a porta a reformtervezet elfogadását továbbra is megtagadná, a nagykövetség valószínűleg el fogják hagyni Konstantinápolyt.

— Orosz lapok a Kossuth leveléről. Kossuth Lajos második leveléről a „St. Peterb. Videmost”, ezt írja: „Kossuth új manifestumot tett közzé. Ezen új felhívásban Kossuth Lajos Törökország harározott védőjéül és Oroszország nyílt ellenségéül lép fel. Ő a kormányhoz fordul azon kategorikus javaslatokkal, hogy hadat üzenjen Oroszországnak. Tinktelttel a habsburgi birodalom mindakét felében uralkodó igazságra és harcra hangulatra, ezen felhívás a rosz szenvedélyekben úgy látszik, nem marad következmények nélkül, s ha a bécsi és a pesti kormányok nem nyulnak erélyes rendszámbolyokhoz, hogy véget vessenek hasonló ártalmatlan izgatásnak, akkor Ausztria-Magyarország igen könnyen belesodortathatik oly háborúba, amelyben bármint legyen a harc kimenetele — elég alapos oka lesz a bánatra. A magyarországi szerbek és horvátok között nyilvánuló izgatottság már úgy is széles mérvet ölt. Ha tekintetbe vétnék a nemzetiségi elemek, amelyekből a habsburgi monarchia szövényes államszerkezete áll, akkor csak eszandálkozni kell azon, hogy az államférfiak magengedik ezen izgatást. Azt tartjuk hogy a kormányok Bécsben és Pesten igen veszélyes játékok tűnek, ha nem csak tűrik, de még szítják — élesztik is az efféle agitációkat. Ezt a propagandát tűrik s ebből azt lehet következtetni, hogy azt az illeto kormányok hallgatva helyeslik, hogy az nézetek megégyezzo, és hogy a barátságatlan magatartás Oroszország iránt a bécsi és pesti államférfiak életérdekeik figyelmen kívüli hagyására indítja.

A konstantinápolyi konferencia. Az orosz diplomácia byzancei jellegéhez kiválólag illik most a manőver; s ha végig tekintünk azon ravasz fogásokon, melyeket az orosz diplomácia részéről a keleti bonvadalom egész folyamata alatt tapasztalhatunk első pillanatra szemünkbe örlök azok czejlja. Látszik, hogy Oroszország e fogásokkal azt akarta elérni, hogy magát a béke legbűbös örökévé tinteze fel, s a béke megbontását a felelősséget Törökországra hárítsa. Ezért hallottunk minden oldalról hova az orosz kezét elhat, minduntalan s főleg a legválságosabb elhatározások előtt oly békebiztosításokat, melyek az orosz diplomáciát a világ előtt a legátalánabb színben tüntetik fel, mig közvetlenül a másik pillanatban az a hír járja be a világot, hogy a török kormány hűsította meg a hatalmak és különösen Oroszországtól békes intencióit.

Ez a helyzet jelenleg is. Törökország ellenjavaslatokat terjeszt elő s a békes Ignatieff rögtön kijelenti, hogy Goresakoff-tól vett határozott utasítása értelmében ily körülmények között a portával tovább diplomatiái tárgyalásokba nem bocsátkozhatik, s ha a Reuter-üzenettség sürgönye bitelenes adja elő a tényállást, Ignatieff e kijelentését magukévé tették Zichy, Werther és Chaucordy is. Kétségtelen tehát, hogy a háboru kitör, ezért a felelősség a portát terheli s a békes ezár. Goresakoff és Ignatieff az egész világ előtt mossi fogják kezüket a vértől, mely kilövetett. Még a fegyverszünet megkötése sem ak-

elhagyta a várost, mely reá nézve félelmetessé vált; irány nélkül indult a világba velem, egy szomszédfaluban kerestek kézi munkát, hogy magát és gyermekét fenntarthassa. Néha hallottam, hogy atyám gazdag, de ő anyámat eltaszította magától: és egy másik nőt vett el, és inkább meghalt volna anyám, semhogy a hitelenhez ki a szerencsétlenségben elhagyta, segélyezésért fordult volna. Anyám búska volt, a milyen én. Inkább a nyomorban elpusztulni, semhogy egy semmi-revalóhoz lealattani! Lakását többé nem tudta vele. Siratta elvesztett életét, de nyomorult méltóságával, fenszélrel viselte. Dolgozott — addig míg egészséges volt minden meglehetősen folyt! De a fájdalom csakhamar elenyészte testét — aztán elheravodott. Hosszas betegség ágyhoz bilincselte őt, és engemet, szeretett gyermekét igen gyakran éhezni kellett látnia. Ezek szomorú nagyon szomorú órák voltak! Egykor egy estén, Mária napján volt és most is borzadok ha reá emlékezem — az éhség nagyon kínzott, s kenvér után sirtam. A halálos beteg felült ágyában és oda volt magához. Szívéhez szorított örvönző szeretetében, s mielőtt észre vettem volna, szeméből könnyek kezdtek folyni, melyek pokoli tűzként ég-

dályozhatja meg Oroszországot a hadjárat rögtön megindításában. Mint egy bécsi lap távirata jelenti, az orosz diplomácia teljesen el volt készülve — hisz maga készítette — a mai helyzetre, a mennyiben a fegyverszünet megkötésekor Ignatieff már kijelentette, hogy ahhoz csak olyan feltétellel járul, ha Törökország elfogadja a conferentia javaslatait.

A hatalmak képviselőivel egyenként közlötven a török ellenjavaslatok. Ignatieffnél összegyűltek azok megvizsgálása czejljából s abban állapodtak meg, hogy fentartják az eredeti programot. Salisbury nyilatkozott a török ellenjavaslatok fölött. A tanácskozás folyamában elősoroltak azon pontok, melyekről a törökök azt hiszik, hogy azok tanácskozás tárgyát nem képezhetik. Ily pontok: a helyi rendőrség szervezése idegen hatalom által, a nemzetközi bizottságok jogköre és Szerbia területének nagybővítése. A meghatalmazottak kérdést intéztek a törökökhöz, vajjon ezen nyilatkozat annyit jelent-e, hogy a porta vonakodik a conferentia javaslatait elfogadni. Az „Agence Havas” azt jelenti, hogy a török meghatalmazottak nemcsak bizonyos pontokra nézve jelentették ki, hogy azokat nem tárgyalhatják, hanem az általuk előterjesztett ellenjavaslatok teljesen eltérnek a hatalmak javaslataitól. A hatalmak egyetértettek Ignatieff kijelentette, hogy a török ellenjavaslatok nem tárgyalhatók. A többi meghatalmazottak ugyanezen nézetben vannak.

„Agence Havas” jelenti, hogy Salisbury a nagyvezérrel való tanácskozásában hangsúlyozta, hogy Törökország érdekeiben fekszik Európa javaslatait elfogadni. A nagyvezér erre azt válaszolta, hogy ő néhány pontra nézve engedhet, de mindazon feltételekkel visszaszantítja, melyek Törökország tekintélyével ellenkeznek. Az összes európai meghatalmazottak tegnapelőtt tanácskozást tartottak s a porta vonatkozásában Salisbury és Ignatieff rögtön el fogtak utazni.

A porta katonai előkészületeit a legtervkenyebben folytatja. Zia bey Syria, Mouktar pasa Kreta kormányzójává neveztetett ki, Khalil Sherif pasa, mint meghatalmazott Berlinbe fog menni.

— A MAGYAR FŐVÁROSBÓL. Ujházy Ede, mint Milton első ábrázolója új év napján életnagyságú szénrajz képével lepte meg Jókai Mór. József főherceg egészsége folyvást aggasztó s nem várható, hogy Cannesből hamar visszatérjen. Egy fiatal hivatalnok öngyilkossági szándékkal a Dunába ugrott, de kimentették. A Hunyad-téren véres verekedés volt, melynek egy napszámra legáldozata. A fővárosi iparosok körében „Altalanos tisztviselői körhöz” felállításán fáradoznak. Schulhoff Emil kereskedő segéd a városigtól páva szigetén szíven lötte magát s rögtön meghalt. Gruber Mórlecz sz. Gattiser Róza, egy 28 éves előkelő nő, hogy a vázint 64-ik sz. ház 4-ik emeletéről leugrott és szörnyet halt.

VIDÉK.

— „Debreczen” levelezése. — Miskolcz, dec. 29.

(— Miskolcz és a török sebesültek, dalártestély, műkedvelői előadások, a műkedvelői előadások és a katonai zenekar, Pelagias Vazul, szerb arkimandrita. A miskolci színház. — A tiltuló egyelet. — Csenedélet Miskolcon.)

T. szerkesztő ur! A sors által súlyosan megpróbált török testvéreink iránti hazánkban csaknem általános érdekeltség és rokonszenv a város lelkes lakosai körében is élénk vizsgálóra találtak. Alig hangzott fel a helyi lapok hasábjain Koz Pálczay Judit 5 Nge-nemeskebliségéről s áldozatosságáról általános ismert s szeretett honleány buzditó felhívása a török sebesültek érdekében, már is tetemes adakozások által adott a közönség részvétnél kifejezést, s halmoz tégés és kötelelő valamint jelentékeny pénzüsszegek küldettek már fel a budapesti török consulatushoz. Ugyan e czélra e helybeli férfi és női dalegyletek együttes közreműködésével dalestély tartatot, mely 103 ft.-ot jövedelmezett.

ték homlokomat. Nincs senkiem e világban kivéled, és téged is éhezni kell hogy lássalak! — zokogta, úgy hogy a szivem majd megrepedt.

— Oh Waldemár, atyád vétkét melyet rajtam elkövetet, megbocsátom, de hogy te is szerencsétlen légy, te ártatlan teremtes — ez megöl engem! Gyermekem, ha van igazság az égben, ha a borzalmas kín melyet miattad szenvedek, nem csupán énres borzalma az égen, nek, úgy örökös átka értenet fogja azt, a ki téged teremtet, ezt érezem én az utolsó órában!

Ezt mondta, és aztán visszahanyaltott. Karjainak szorítását éreztem lankadni; ott terdeltem meg ágya mellett és nem merem felemelkedni. Fejem ott nyugodott keblém, melynek egyes dobogását hallottam, mely lassubb lassubb lett, míg végre — a borzalom futotta át testemet — egészen elcsendesült, mintha a világ órája állott volna meg. A halvány kéz vállamon jéghidegen érintett, megrémülve ugrottam fel, és könyvem záporában igyekeztem elmosni azon gondolatot, miszerint lehetőséges és igaz, hogy atyámat egyetlenemet, elvesztettem.

Mint egy különös varázstól lekötvé, halgatta a férfi a szobának egyik szögletében az

Mindezeknek koronáját azonban a f. hó 27. és 28-án a színházban megtartott műkedvelői előadások képezik. Áldozat, fardozások, költségek nem kiméltettek Koz P. Judit 5. Nge. részéről, csakhogy a roppant számmal megjelent közönség a jótékony tett nemes önzudata, melyt a lehető műfélezerben részösüljön. Előadattak „Házasetel politika”, „Angolosan” és „Házasság rokkantjai” című vígjátékok, melynek sikerét a műkedvelők kifogástalan összejátéka nagyban idézte elő. A színházakat hangverseny előző meg, melyen Büchler Rachel k. a énekessző. Ravasz Ilona k. a zongora művésznő. Huber Károly ur énekés és Vay Lénárd ur hederű virtuóz. Budapestrol, továbbá e téren már számos babérokat aratot zongora művész Pap Dező ur és Radics Vilmos kedvelt népzeneársulata műkedvelők köze, s arattak tapsokat és koszorukat.

Az előadást a „Korona” vendéglő nagyteremben díszes táncszertély fejező be, melynek tiszta jövedelmét szintén e czélra fordították. Az előadások mintegy 600 ft.-ot jövedelmeztek sebesült testvéreink részére, mely összeg a napokban már rendelkezésre helyezett fog juttatni. Az előadásokon jelen volt az egyetemi ifjuság 60-as bizottságának 4 tagból álló küldöttsége is, sőt hire volt, hogy Servet butapesti török főconsul is személyesen leránduland, mi azonban ismeretlen okból elmaradt.

A szüneteket s felvonásokokat a program szerint a helyben álmósos Lajos Victor fng. nevet viselő czred kitűnd zenekarának kellett volna betöltenie, az azonban a General Commando által politikai okokból beitatott, mely körülmény a közönség körében a legélelőbb visszatetszést szülté.

A bujtogatásairt annak idejében ide internált szerb arkimandrita Pelagias Vazul meg mindig itt tartózkodik; belekerül az általunk 40 frjtába havonkint; életkintve, hogy a városnak is költséget okoz, amennyiben egy rendőr nem foglalkozik egyébbel, minthogy naponta sétánál távolról kísér. Bizony haza expedíthatná már ő tisztelendőségét forrón szeretett hazájába a mi magas kormányunk találhatunk jobb helyet ama költségek, melyet most már ok nélkül reá pazarolnak. Különb Pelagias érdekes ember, életmódjában nevezetesen az, hogy tartózkodik nem enni, mert elő lények kell azért feloldozni.

Mult hó eleje óta Krescsányi Ignác színházunk működi a miskolci színházban; a közönség mely itt általában minden nemes ügyért lelkesedik rendkívüli pártolásban részesíti őket. A társulat rendelkezik ugyan néhány jeles tagból, kik egyes szerepokről kifogástalanul képesek betölteni ilvenc Krescsányiá soubrette, Siposné és Dezős Odón drámai és Breznay comicus szerepekben, azonban a többi szerepokről részint gyakorlatlan színeszek által vagy egy általában be sinesnek töltve, így számba vehető férfi énekesek sinés.

Annival inkább fájdalmasan esik arra gondolnunk, mily áldozatokat hozott a debreczeni színház igazgatója Temesváry ur, csak hogy minden tekintetben megfelelhessen az ottani közönség igényeinek s mégis a közönség levethetetlen közönyével szemben a tönkretjűt ellen kell küzdenie, mig itt hol az igazgató nagyon is takarékosan bánik az anyagi áldozatokkal, oly lény részvételt van a közönség színtársulatot s a társulat a miskolci közönséget érdemelnek meg.

Az önkényes túzóltó egylet ez év végével befejezven első 3 évi működését, ujja alakult. A tagok szép számmal gyűlnek, eddigéig 102-en tettek le a jubli 3 évre a fogadalmat. Az egylet legközelebbi gyűlésén elhatároztta, miszerint jövő hó 20-án alaptökeje javára bált fog tartani.

Egy körülmény, nem hagyhatok meg érintetlenül, ez a közbiztonság gyönyörűséges állapota. Egymást érik a lopások, boltiféltörések stb. Legutóbb éjjel 11—12 óra között a főutczán törtek fel az ismeretlen garázdálkodók egy boltot s egy arra menőt, ki észrevéve őket hangosan rendőrséget kiáltott, revolverrel oly súlyosan megsebesítettek, hogy életbenmaradásához kevés a remény. A rendőrség nyugodtan aludta otthon éjjeli álmát, félve

elbeszélést, és nem mert még csak mozdulni sem. Oly mélyen megrendítve érezte magát, hogy hiányzott a bátorság, miszerint fia előt felfedezte magát annak, kinek lelken egy nyirtozatos bűnök tudata fekszik.

A vendéglősné hangja is csaknem felmondta a szolgálatot, midőn az ifju bevégezte így fo dult hozzá:

— Es soha sem kereste fel atyját, hogy anyjának utolsó óráiról őt tudósítsa? Tudja-e ön, hogy ő olyan rosz volt-e mint gondolta? Ha hallotta volna elbeszélését, nem lett volna közséve, és megbánna volna vétkét s azt bizonyosan jóvá teszi vala.

Es szavak az öreg fellesmernek bírielen erőt kölcsönöznek, hogy szemlésheddésk, s a felelődszt megtehesse. Fölugrott oda rohant fiához, karjaiba zárta, miközben felkiáltott, lassubb lett, míg végre — a borzalom futotta át testemet — egészen elcsendesült, mintha a világ órája állott volna meg. A halvány kéz vállamon jéghidegen érintett, megrémülve ugrottam fel, és könyvem záporában igyekeztem elmosni azon gondolatot, miszerint lehetőséges és igaz, hogy atyámat egyetlenemet, elvesztettem.

Mint egy különös varázstól lekötvé, halgatta a férfi a szobának egyik szögletében az

iltér.)* felelős szerkesztője t. urnak Debreczenben. ... Barányi Géza ... Miederek raktára ... RÁK ... és FIAL ... Berghofer István. ... avnyomdájában.

rozai sajtó deim hogy segit tartja a tar szoki zónsá hogy hájt a sz kötet halot iven. s szc fréd. A ki küldt gyeli nar. r.

tudo: tanfe kezd

lyája tarta műk hasz meg a jny ány lentő boes kedi a jár vore kik gálat

S. A. T. N. A. N. A. H. I. R. D. E. T. E. S. E. K.

a hűvös idő következtében esetleges meghalástól, s csak másnap hallomás után tudta meg a hatóság a történeteket. A helybeli kereskedők végre megcsókálták azt, hogy személyes vagyoni biztonságuk folytonosan veszélyeztetve van, gyűlést hívtak össze s abban elhatározták 12 éjjeli órnak közös költségén fellállítását, mely intézmény már kénytelen életbe is lépett. —

Boldog új évet!

Mandel Vilmos.

SZINÉSZET

(K. G.) Szerdán jan. 3-án adott Cajus Grachus. Szomorujáték 5 felvonásban. Irta Wilbrandt Adolf. Fordították Riekl Gyula és Sárvári Lőrincz.

A fordítás megfelel a mű nagyszerűségének; oly tiszta, oly gürdülékeny nyelven adak vissza, mely minden értőletről ment s fényes tanulej annak, hogy fordított a mű szellemét nemcsak megértették, de egyszersmind át is érezték. A fordító uraknak teljes elismerésünket kell kifejeznünk, hogy e heesés művel gazdagítják irodalmunkat. A nehézségeket, melyeket az ezen darabban előforduló metaphorák, szójátékok okoznak, hatalmasan legyőzték s e téreni hivatásukat bebizonyították.

Ennek előrebocsátása után, térjünk át a darabra.

Wilbrandt egyike az új német irodalom legtehetségesebb tagjainak. Finom érzék, széles esztétikai látókör, mely tanulmány, helyes felfogás, a feloldozandó tárgy beható ismerete iról jellemzően tüntetnek.

Jelen darabjának tárgya a római történelemből van merítve.

Róma már ekkor a világ leghatalmasabb állama. A római legiók Carthagó s Numantia romjai felett ülik diadalait ünnepeit. Harnibal, Viriathus, a két nagy ellen halva van s a római sas a világ nagyobb része felett terjeszti szárnyait.

Mig kint nagy s rettegett, bent Rómában az erkölcsi corruptio üli diadalát. A párt, illetőleg az osztálygyűlölet ismét kitört, még pedig oly erővel, mint még addig soha.

Az aristocratia már-már diadalát üli, midőn a Sempronius családól egy ifju Tiberius Grachus előáll a lex agrariával követelvé, hogy az ellentől elfoglalt földek a nép közt osztassanak ki. Azonban ő gyilkosság áldozata lett. A zászlót ekkor öccsese Cajus Grachus vette kezébe.

Az ő küzdelmei, törekvései képezik ezen darab tárgyát.

Előbünk állítja őt szerző, mint a népszabadság s jog védőjét a maga fenséges alakjában. Menyődöző szónoklatával felrúzza a népet, oly erővel, hogy a birodalom oszlopai csaknem összeroppannak belé!

Mind hiába!

Scipio Africanus Minor meggyököléséért őt vádolják s az aristocratia „peroratór” kiált fejére s a nép szabadság utolsó bajnoka nehogy élve kerüljön az őt gyűlölő aristocratia

UJDONSÁGOK.

* Mindazon t. előfizetőinknek a lapküldéséi beszüntetni leszünk kénytelenek, kik az előfizetési összegüket legkésőbb jánár 8-ig kiadóhivatalunkhoz nem küldik. Azon t. olvasóinkat pedig, kik a múlt negyedévről előfizetésükkel még tartozásban vannak, bizalommal szőljük fel a hátrányok azonnali beküldésére.

A „Debreczen” kiadóhivatala.

* Ama küldöttég, mely nagy hazánkba Kossuth Lajoshoz Turinba menni fog, hogy Czegléd város képviselőjét fogadják el, bir szertint e hó 7-én indul utunk.

* Vidékről több rendbeli kérdés intézetvén hozánk a debreczeni függetlenségi körében. ezekre az elnökség megbízásából van szerencsénk válaszolni: A debreczeni függetlenségi kör tagjaiul vidékiek is felvételnek a tagsági 2 frt. díjnak egy évre történő előleges befizetése mellett.

* Hát ez mit akar? Valami Spitzerer nevű eszabogár Karczagról egy körlevelet menesztett szűlyvel ékes gerundum nyelven, melyben tudatja hogy nyomdájában a „Karczag és Vidéke”, (Karczag und Umgebuug) című lap jelen meg. Csudálkozunk először is azon hogyan lehet egy magyar hírlapnak felhívását német nyelven közzé tenni; másodsor csudálkozunk azon, hogyan turt meg az őt illető Karczag város magyar lakossága? Korbácsosall kéne az ily egyéni kikergetés hogy mérlegelhetellővel ne rontaná a kunok úde levegőjét.

* A közbiztonság Biharban, Beclről, decz. 21-ről írják. — A köztünk lakó erdőbelső biztos Mailinger Gyula ur f. hó 17-én Belényesből hivatalos teendői mellett a káptalani erődség beszőgelése megtekintése miatt a hegyeken át a hódieseli pusztán Keresiből igyekezett hazajönni, de a nevezett pusztá csárdájában elött, hova saját fogatát rendelte, egy fegyveres ember utját állotta, kényszerítvén őt a csárdába bemenetelre. A mint belépett, több rabló vette körül, M. ur az első veszélyes perc után lélekjelenlétét visszanyerve, bátorságot mutatva, félig tréfát üzve, a rablókkal elkezdett társalogni s többeket nevével szólítva biztosítá őket, ha majd törvény előtt idővel szembe állanak, dícsérettel fog róluk megemlékezni. Ez meg is tette részben hatását. Ezután M. ur azt kérde: ugy e pénz kell? „Igen” lón a válasz. Erre M. ur zsebtárczájából 10 forintot kivéve, átadta Cseresely nevű rablóvezérnek, ki azt mondá: „kerésd”. Következett más 10 frt. ez is kevés. „Láthatod uram — ugymond a rabló — hogy 12-en vagyunk, mi jut egyre?” — Ekkor a biztos egész hidegvérrel szinlelte, a betyár kezéből kivette a pénzt és helyébe egy 50 forintot tett. — „Ez elég lesz” volt a válasz. Ezután még 2 frt áldomaspénzt is adva iparkodott M. ur elmenni, azonban nem messze egy hámfája előtt s mert részeg kocsisának hasznát nem vehette, a rablóhoz kiáltott. Ezek közül hárman — köztük egy közös hadseregbeli katona egyenruhában s fegyverrel — hozzamentek s kocsiját rendbe hozták. — Hogy ezután nevezett ur sietett hazafelé azt nem is kell mondani. Felmutatóit nekünk egy rézejes gyűrűt, melyet a banda

fejétől az 50 frt fejében kapott. A rablóvezér kijelenté, hogy ha veszély fenyegeti, mutassa fel a gyűrűt s élete biztosítva leend. A gyűrű feje két végén 12 karcolás van, mely valószínűleg a legénység számát van hivatva kimutatni. Miután e talizmánra ily uton nem óhajtuk szert tenni, ismételve kérjük a kormányt, védje meg életünket, vagyónunkat.

* A jogászok által kezdeményezett gyűjtés, melynek célja a török sebesültek állapotának segítés, szép eredménnyel folyik. A nemes tett semmi dícséretre nem szorul!

* A bécsi városi sorsjegyek huzásán a főnyereményt nyerte 1821. s. 78. sz.: 50.000 forintot 2347. s. 72. sz.: 10.000 forintot 1724. s. 60. sz.: Továbbá kihuzattak a következő sorozatszámok: 101 245 588 1518 1792 2129 2804 2814 2938

A hitelsorsjegyek huzásán a főnyereményt a 2. s. 40. sz. nyerte: 40.000 forintot nyert 1321. s. 5. sz.: 20.000 forint 2. s. 52. sz.: 5000 forint nyertek 3095. s. 71. sz. és 2631. s. 9. sz. Kihuzattak továbbá a következő sorozatszámok: 390 751 1951 2263 2322 2795 3049 3057 3288 3467.

* Szeszélyes időjárásunk van mostanában, a milyen erős fagygyal közöztött be mult hó elején a tél, olyan enyhe a lég azóta, s városunk utcaiban olyan nagy sár van, hogy az ember nem is kívánkozik kimenni. A délután folyamában borulni kezdett, mi valószínűleg az idő változását hozza maga után.

* Elvesztett egy opalkó foglaltú karika gyűrűt melyen K. M. monogram van bemetszve. A becsülettel megtaláló sziveskedjék azt Jeney István alkaptányi urhoz vinni, a hol is jutalom képen az egész gyűrű értékét fogja megkapni.

* A katonai sorházás mai napon tartott meg a városban.

* A debreczeni függetlenségi kör táncszalagot rendez február 1-ső napján a Szikszay ur most épített tuncztermében, melyre a meghívók e hét folytán szétküldtemek.

* Honvéd egyenruha a török hadseregben. A török kormány megengedte, hogy a török nemzetiségű a magyar honvédség egyenruhájához hasonló ruházatot viselhesen. Ruscukban már lehet ily egyenruhás török nemzetörököt látni.

* Tisztelet szerkesztő ur! Szikszay József ur hozám egy 77 frt 53 król szőlő debreczeni takarékpénztári könyvecskét alapítványként a debreczeni kereskedelmi közepontoda részére a következő iratok kíséretében küldött be. Midőn ezen nemes adományért az egész kereskedői testület nevében hálás köszönetemet nyilvánítottam, egyszersmind azon óhajtsanak adok kifejezést, bár találkoznának városunkban mind nálam, kik nemzeti kereskedelmünk szellemi fejlesztését célzó kereskedelmi iskolának alapítókéjét nagylelkű adományaikkal gyarapítani sziveskednének, hogy ekknt az iskola fenntartása valamint annak mihamarább államosítása mind inkább biztosítsák. Debreczen 1877. évi január 3-kán Szekessy Antal a debreczeni kereskedői testület elnöke.

* Kerestetik megvételre egy használható, jó cserepállya. Ertekezheti e végett szerkesztőségünkben.

* Holnap a „Három csőrű kacska” című operette adatik színházunkban.

* A török sebesültek javára N. N. h. b. szörményi ref. fitanító egy csomag tégést küldött. Az ismeretlen jölvérő fogadja érte köszönetünket.

* Piaczi árak. 1877. január 2-án. A 1 s 6 és felső árak: 1 hektoliter buza 8.14—9.28 kr. 1 hektoliter kétszeres 6.51—7.32 kr. 1 hektoliter rozs 6.18—6.52 kr. 1 hektoliter árpa 3.10—3.42 kr. 1 hektoliter zab 2.94—3.26 kr. 1 hektoliter tengeri 3.74—4.06 kr. 1 hektoliter köles 4.06—4.50 kr. 1 hektoliter kolca kása 7.50 kr. 1 zsák burgonya 1.60 kr. 100 kiló szalonna 55, 56, 57 frt, 100 kiló hús 56, 57 frt.

Felelős szerkesztő: **TISZAI DÁNIEL.**

Hirdetmény.

Néhai Dragota Erzsébet debreczeni volt lakos hagyaték tárgyalása folytán az összes hagyaték ismeretlen hitelzők összevetelére, 1877. évi február hó 6-ik napjának d. e. 9. órája e törvényes tárgyalási terebébe oly kijelentéssel tüzetik ki, hogy azon határidőben a kitett helyen megjelenjen, s követeléseiket bejelenteni igazolati tartozandak — ellen esetben a hagyaték átadása követeléseikre tekintet nélkül fog eszközölni.

Kelt a debreczeni kir. távényszéknél 1876. évi decz. 13-án tartott üléséből.

Sárvári Ferencz Kató István elnök jegyző

6. 1—3

27

27 krért

egy pár gyermek bőr-czipő ismét kapható

Baum Miksa bécsi gyári raktárában.

27

Hirdetés.

Egy bizonyítványokkal ellátott tanító a francia Schweizből, ki magyarlal nem s németül is igen kesvet ért, óhajt a franciaiból nyelvtani leczkéket, vagy társalgási órákat adni.

Bővebb értesítést nyerhetni, Péterfia 977. sz. alatt. Naponta 12—1-gj 7 1—2

A politika kétsége voltán hetné az esemél kísértő, hómiben rejlik a nos kétség öröpotában az eur egyetlen egy égbekialtó igaz sokalván, egy taná a tettesé, talmazott arez

Mindenik csen, hogy az tagabb szolgál kényének legumióta a muszk mégis támogató összesen, mind manismus tag birodalom alatt civilizálhatnáttni, midőn s nyögnek a kor doznak a láncz és lábakra ver a stambuli cont hangzik. A gyá csekély nézetel lette káros tény kitérésétől félle ra lobbant, — az egész Európá

De minden dás haszatlal en nyegen lévő zása nem esen szenvedélyeket anyag, csak a dettség, mert a kérdés, melyet nak szó tengere jól kifent eles vagy utóbb k ha, — mi egy ugyan temerde tatik ahoz, ho sek egyszer va senek, miért öli midőn egy rot vere idejének tere jutnának a tengődő államo

Ha kitör a bűnből törköl cseréltetni, az hatalmak, szim s mint — nagy — a török ne erejét és hatal Sokan aht gukat a béke t az oroszok im keresik a vissz tességes utját, mérvü sikkasz relés, s katoná déli hadseregbe s a katonák ha ga, és pénzhián szokat, hogy kel, ezuttal let madás utjáról, jöttek, haza so

Igaz, hogy nosz körülmény lek egy vitéz egy élethálal

A DEBB

A VÖL

De Schlös Waldemar őt sz egy vissza tartt hallgatott. Végre téged tartani, mi fiam vagy! Meg met kibékitem s dent tosek éret

Waldemar, félelmetes komo Max, önnék fia — Ne bes kiáltott Schlösse sabbra leszesz E — Elg 1 szeme fénylett E

HIRDETÉSEK.

BÁLI BELEPŐ GALLÉROK.

MOLNÁR LUKÁTS

Debreczenben.

CZEGLEG-UTCZA VÁROSHÁZ ÉPÜLET TAKARÉKPENZTÁR MELLETT.

BÁLI

Tarlaténok mindennemű sziben 1 vég 1.70, 2.20, 2.60, 3 fl. leginomabb 3.50 kr. creppelise, moul, finon és batist clair.

BÁLI

Farsangi czikkék

BÁLI

Női és férfi fehérneműk gyári raktárán.

BELEPŐ GALLÉROK LEGYEBBOK pártai váltófűzők (Médveok) 65 król 5 frtg és mindeffé SZALLAGOK

A nagyérdemű közönség becses partfogását kérve maradok mély tisztelettel

Molnár Lukáts.

Mintákat vidékre ingyen és bérmentve. Megrendelések pontosan és gyorsan teljesítenek.

Kitüntetés a bécsi világiállításon

Női legszebb garnitúra és karperecz.

Kitüntetés a bécsi világiállításon

Karácsonyi- és

UJÉVI AJÁNDÉKOK!

A bécsi világiállításon és a szegedi országos kiállításon a legmagasabb kitüntést nyerte

VERES LÁSZLÓ

arany és ékszerész

DEBRECZEN, főpiacz, Szikszay ház alatt.

Ajánlja a n. é. közönségnek gazdagon felszerelt ékszerait a legjutányosabb árban, ugyszintén mindenféle ócska ékszerék javítását, tisztítását és legújabb fagon szerinti átalakítását elfogadja.

Vidéki megrendelések gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel

VERES LÁSZLÓ,

arany- és ékszerész Debreczenben.

Kitüntetés a szegedi országos tárlaton

Ezüst gyertyatartók.

Kitüntetés a szegedi országos tárlaton

Hirdetés.

Kulesár Dániel-féle Ebcsi tanyáon 100 szekérvényi luczerna eladó, mi is ott helyben megétehető, 1.000 db birkához helyiséget is adhatok. Ertekezheti velem k. mester utca 1171-dik sz. a. házamnál.

Kulesár József.

5. 2—3.

Hirdetés.

Jankafalván. 5-ik szám alatt 20 hordó érmelléki bakar bor van eladó.

2. 3—3.

Haszonbéri hirdetés.

Az egri főkaptalan tulajdonához tartozó sz. Margitai pusztai birtokból az ugynevezett „nyiregyháziak részéből” 200 hold kitűnő minőségű legelő föld a jövő 1877-ik évre esetleg több évre is előnyös feltételek alatt haszonbérbe kiadó.

Bővebben értekezheti Holcer János tisztartónál a Margita pusztán, vagy a jószág felügyelőségnél Egerben, és alólrótnál Nyiregyháza.

Bodnár István főkaptalani uradalmi r. sz. ügyvéd.

3. 3—3.

Titkos betegségek

és

bőrbajok

gyógyittanak RIGORD párisi egyetemi tanár egyedül biztos gyógy-módja szerint.

FOGAK

és azoknak töveí fájdalom nélkül kihuzatnak.

Weisz Gyula,

a budapesti császári és királyi katona fő-kórház volt osztály orvosa, kiérdemelt államvasuti és bányamű- orvos által.

Lakik: N.-Várad és Miklós utca sarkán levő Somogyi féle 2094. sz. a. házban. 114 44—100

Arverési hirdetmény.

A debreczeni kir. tszék mint telekkönyvi hatóság részről közhírré tétetik, hogy Steinfeld Ignác végrehajtónak Németi Gábor végrehajtást szenvedő elleni végrehajtási ügyében lefoglalt a debreczeni 199. sz. tkvben jegyzet: 148. sz. beltelkes ház és 5 hold ondóí föld fele részé, összesen 6250 fra becsült ingatlan az 1877. évi január 24-ik napján délután 3 órakor mint első- és 1877. évi február 24-ik napján délután 3 órakor, mint második határidőben a tszék arverési terebében végrehajtó Mészáros László által megtartandó nyilvános arverésen következő feltételek alatt eladami fog, u. m.

1. Kikiáltási ár a fentebb kitett becsár, melyen alul az első arveréskor az arverésre kitűzött birtok nem fog eladami.

Becske Lajos. h. elnök.

Candrea Gerasim. h. jegyző.

460 1—3